
Anal LXXVI1I S ib iu , 22 Februar 1930 Nr. lő

0n or- «Asociaţiunea» ' ~ w

Organ naţional-bisericesc
Sibiu

. Abonam entul t C oraspondanţale
Ub «n 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei j sä se adreseze Redacţiei Telegraful Româo 
ani 130 Lei. — Pentru străinătate un an 000 î strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne- 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. j francate se refuză
Ziarul apare Marţia şi Vinerea ! Articole nepublicate nu se Înapoiază

Praful Inaarflunilor (
un şir petit 6 Lei pentrn odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 41

Biserica anglicană 
protestează

Miercuri în 12 Februar a. c. 
s’a întrunit Congresul Bisericii 
anglicane din aihiepiscopia de 
Canterbury în sesiune reglemen
tară. Cu acest prilej Lordul Lang 
Primatul Angliei a propus să se 
slujească sfânta Jiturgie la 16 
Martie a. c. pentru Biserica mar
tiră a Rus ei la toate altarele an
glicane. Cu acea ocazie şeful 
Bisericii din Anglia a rostit ur
mătoarea cuvântate, publicată în 
revista The Church Times din 
Loudra la 14 Februar c.:

Constrâns de conştiinţă şi 
de răspunderea situaţiei mele 
oficiale, viu On. Congres, la de
schiderea acestei sesiuni să vă 
raportez despre crâncena şi înte
ţită persecuţie religioasă din Rusia, 
care sgudue cele mai profunde 
simţăminte omeneşti. Soartea fra
ţilor noştri din acea ţară a miş
cat de multă vreme cugetul şi 
grijile acestei corporaţiuni. încă 
din Mai 1923 acest congres şi-a 
exprimat simpatia faţă de sufe
rinţele fraţilor noştri din Rusia 
şi în întreagă Biserica noastră 
s’au făcut slujbe la toate altarele 
sfinte pentru încetarea urgiei şi 
pentru întărirea celor oropsiţi.

Dar congresul de atunci a 
găsit cu cale să pornească şi altă 
acţiune. Cu totii ne aducem 
aminte de intervenţia predece
sorului nostru arhiepiscopul Lord 
Davidson pe lângă autorităţile 
Bisericii catolice din Patrie, şi 
ale confesiunilor libere ca în de
plină solidaritate să venim în- 
trajutorul sfântului Patriarh Tic- 
hon martirul de a fi slobozit din 
torturi. Intervenţiile acelea n’au 
rămas fără anume succes. Profit 
de acest prilej de a protesta în 
numele Bisericii Angliei şi a ex
prima solemn toată simpatia noa
stră cătră martirii din Rusia şi 
indignarea care umple sufletele 
noastre ale tuturora, cari iubesc 
pe Dumnezeu şi legea Lui pre
cum şi cele mai elementare prin
cipii de libertate, dreptate şi uma
nitate.

N ’avem informaţii precise 
despre cele ce se întâmplă în 
Rusia. Dar s’a umplut pământul

de înfiorătoarele ştiri de întem
niţări, exiluri şi condamnări la 
moarte a Ierarhilor, preoţilor, că
lugărilor şi călugăriţelor şi a mul
ţimilor de credincioşi.

Culmea persecuţiilor s’a ajuns 
în Rusia de azi. Toate cultele sunt 
prigonite şi însăşi ideea de Dum
nezeu pare a fi ţinta esterminârii. 
Propaganda în contra lui Dum
nezeu e întovărăşită de blasfemiile 
cele mai ordinare cu încurajarea 
şi la ordinul regimului sovietic.

Intr’o vreme se svonise că 
prigonirea creştinilor s’a mai po
tolit. Dar iată că în vremea din 
urmă s’a reluat cu o turbare în 
grozitoare. S’a dat poruncă să 
fie împrăştiate orice organizaţii 
religioase. Lăcaşurile sufletului 
s’au pâr gărit, jefuit şi distrus. 
Muncitorii sunt scoşi din lucru 
dacă nu dau declaraţie că s’au 
lăpădat de credinţă religioasă.

La Crăciun s’au organizat 
mascarade publice la adresa cre
ştinismului.

Nici ca episcopi, nici ca sim
pli creştini nu mai putem rămâne 
nepăsători. '

In primul rând derese să 
dăm mărturie simpatiei noastre 
faţă de toţi ceice sânt. persecu
taţi şi sânt expuşi torturilor pen
tru credinţa sufletelor lor. Ne 
îndeamnă la aceasta în specia! 
amintirile legăturilor de cordială 
prietenie dintre noi şi bisericile 
ortodoxe. Dar noi îmbrăţişăm cu 
căldura simpatiei pe toţi ceice 
cred în Dumnezeu.

Această simpatie avem să o 
manifestăm în rugăciuni şi în- 
genunch nd înaintea lui Dumne
zeu, ca să înfrâneze cruzimea 
omenească şi să întinză braţul 
său atotputernic întru milă şi 
ocrotire. Sunt încredinţat că toată 
suflarea din această ţară se va 
simţi îndemnată să plece genun
chii pentru năpasta creştinilor din 
Rusia.

Dar socotesc că biserica în
treagă îşi va exprima solemn 
simpatia sa colectivă. Rog în 
acest scop pe Prea Sfinţiţii Ie
rarhi să designăm Dumineca a 
doua din Paresimi, la 16 Martie 
să se slujească utrenie, liturgie 
şi vecernie pentru creştinii din 
Rusia.

N e este cunoscut că pe i 
atunci creştinătatea catolică din 
lumea întreagă va face rugă
ciuni la îndemnul Sanctităţii Sale, 
Papa dela Roma. La toată acea
stă mişcare aveam de spus că nu 
stă în competenţa noastră de a 
critica sistemul politic al Sovie
telor nici principiile lor econo
mice. Acţiunea noastră e deasu
pra partidelor politice din această 
ţară şi în nici un caz nu e por
nită ca o propagandă în contra 
regimului politic din Rusia de 
azi. Noi vrem să ajutăm fraţilor 
care sufăr, iar nu să le sporim 
durerea. Deoarece ţara noastră e 
în legături diplomatice cu Rusia, 
ea are răspunderi grave faţă de 
respectarea tradiţiilor civilizaţiei 
şi aie religiei. Sovietele au aici 
un reprezentant. Acesta are să 
înţeleagă că conştiinţa publică a 
tuturor claselor şi a păturilor so
ciale, fără deosebire de partid 
politic sau de confesiune, e cate
gorică în a pretinde că relaţiile 
diplomatice normale nu au în 
vedere numai avantagii materiale 
ci mai vârtos respectarea co
mună a principiilor de dreptate, 
libertate şi umanitate, cari alcă- 
tuesc pedestalul legăturilor inter
naţionale.

N oi vom cerceta pe toate 
I căile accesibile să cunoaştem  
I realitatea condiţiilor religioase din 
i Roşia şi câtă vreme soartea cre

ştinilor din Rusia nu se amelio
rează, îmi voiu ridica glasul şi 
în parlamentul ţării în numele 
demnităţii creştinismului şi a co
munei civilizaţii. Rog să primiţi 
moţiunea:

«Acest congres protestează 
în contra persecutării credincio
şilor din Rusia, îşi exprimă cea 
mai profundă simpatie faţă de 
suferinţele martirilor, apelează la 

I tot sufletul credincios din toată 
biserica să se roage lui Dum
nezeu pentru încetarea urgiei, îşi 
exprimă convingerea că întru cât 
cârmuirea sovietică doreşte să 
fie în legături normale cu această 
ţară, e obligată să respecteze 
principiile juste şi umane ale ci
vilizaţiei».

Moţiunea a fost sprijinită de 
Episcopul Londrei şi s’a primit 
cu unanimitate.

Uniaţia şi Grecia
Arhiepiscopul Hrysostomos *1 

Atenei, teolog şi istoric mult reputat, 
a adresat (cum am amintit tn Nr. 7 
dm a. c. al foii noastre) trei scrisori, 
citră episcopul uniat Teodorupolis 
Oheorghios (Atena 1928, extras din 
revista «Anaplasis»), Am publicat câ
teva pii ţi din scrisoarea întâi si din 
scrisoarea a doua a învăţatului mi
tropolit, spre a vedea felul propa
gandei de prozelitism printre orto
docşi întrebuinţat de biserica latină.

De astădată publicăm, fn aceeaş 
traducere (după Biserica Ortodoxă 
Română, din Decemvrie 1929), pe cât 
ne iartă spaţiul, următoarele expuneri 
din a t/ela scrisoare, despre uniaţie:

...Noi grecii deosebim termenii 
unire şi uniaţie, deosebire pe care 
o fac toate popoarele.

Unire e unirea şi asimilarea de
plini cu biserica latină in credinţă şi 
tn cult; uniaţie e unirea amăgitoare, 
pentru inducerea tn eroare a celor 
simpli, prin care cel unit cu biserica 
latini primeşte primatul papal şi toată 
doctrina bisericii latine, dar tşi păs
trează propria rânduială liturgică şi 
unele uzuri proprii, după preceptul 
iezuit <uniié dans la foi, variélé dans 
Ies rites», pentru o asimilare treptată 
şi nu dintr’odată cu biserica latină a 
celor uniţi. Cu acest sens s’a menţi
nut cuvântul ov via din ce! polonez 
unia, duoă unirea dela Brest 1596. 
De alunei cuvântul s’a consacrat ca 
termen in istorie şi chiar fn actele 
papale, şi a început a avea tn toate 
limbile sensul său propriu. Uniţi, uniaţi 
s'au numit atunci cei uniţi cu Roma, 
tn felul tn care sânteţi unit şi Prea 
Sfinţia Voastră. Există acum şi Ha'dei 
uniaţi, copţi uniaţi, sirieni uniaţi, ar
meni uniaţi, români, ruşi, polonezi, 
bulgari, greci uniaţi, cari nu se pot 
numi toţi «elinoiyihmi».

Prin urmare nu sânt potriviţi 
termenii Prea Sfinţiei Voastre «elino- 
ryihm» şi «elinorythmie», formaţi prin 
ti aducerea cuvântului ritus prin cu
vântul lythmos. Pentrucă uniaţii de 
mai sus n’au nici o legătură cu litur
ghia greacă şi cu uzurile greceşti. 
Haldeit, copţii, sirienii, armenii au 
inurgii şi uzuri proprii, pe care nu le 
au ceilalţi. Şi totuş toţi cei de mai 
sus aparţin bisericii uniate (Egüse 
uniate) după termenul consacrat Bi
serica uniată reprezintă un sisif.ni 
bisericesc anumit, căruia aparţin ş) 
grecii uniaţi. Şi dacă cuvintele unit, 
uniat, uniaţie n’au totdeauna insetn- 
rare bună la ortodocşi, după Koro- 
lev ki, aceasta se datoreşte istoriei 
însângerate a uniaţiei, rele.or de ne- 
descris, cari au tnsoţit-o pretutindeni 
unde ea a apărut.

Istoria mărturiseşte că uniaţia, 
ca sistem bisericesc, era necunoscută 
tn acele t mpuri, in care Roma con
strângea pe cei uniţi si se latinizeze
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şi să i se asimileze. Cftnd fraţii greci 
din Salonic. Chirii şi Metodiu, în se
colul al IX lea, trimişi dela Constan 
tinopoi in Moravia ca să predice cre
ştinismul printre slavi, au conceput 
limba slavă, au suferit mari atacuri 
din partea Romei pentru această limbă, 
pe care Roma a condamnat-o şi in
terzis-o ca fiind «gotică» şi eretică, 
permiţând o abia mai târziu, ca fiind 
aşa zicând inventată de Ieronim, In 
enciclice oapale oficiale, s’a reluat 
minciuna despre literele slave ca litere 
«ieronimice», ca de către Clement 
VI (1346). Urban VIII (1631). Inocen- 
ţiu X (1648), şi Benedict XIV (1754). 
Când trimişii papii N colae I au venit 
In Bulgaria, au impus bulgarilor or
todocşi nu numai pe filicque, ci şi 
liturghia latină şi uzurile latine, de
clarând nevalabiie tainele săvârşite 
de către preoţi căsătoriţi.

In timpul cruciadelor, şi după 
cererea lui Inocenţiu III, s’a urmărit 
sistematic asimilarea forţată a grecilor 
ortodocşi cu biserica latină. Cucerind 
ţinuturile greceşti, cruciaţii alungau 
ierarhia greacă şi instalau ierarhie la
tină, obligând şi constrângând până 
la moarte restul clerului şi poporul, 
ca sa se supună papii. In Cipru s’a 
vărsat sânge martiric, s’au ars oameni 
vii, cari nu voiau să si supună papii. 
Prin trimişii ei, dintre cari unii au 
uitat că sânt reprezentanţ i unei bi- ; 
serici creştine, Întrebuinţând mijloace j 
crude şi tiranice contra unor creştini 
de aceeaş credinţă, Roma se silea să 
latinizeze popoarele Orientului..

Forţa şi constrângerea spre la
tinizare au desvoltat ura Orientalilor 
pentru Învăţăturile şi practicile bise
ricii latine. Papa Inocenţiu IV a per
mis la 1254 să fie tolerate uzurile 
Orientalilor, ceeace Însemnează, că 
mai înainte nu era permis acest lucru, 
ci, cum observă K rolev-ld, bulla lui 
Inocenţiu IV a fost «charta unistis- 
mului», pentru că face tipul oriental 
suspect şi-l consideră tolerat cu pre
supunerea abolirii lui treptate şi a 
latinisârii celor uniţi cu Roma. In se
colele al XIV-lea şi al XV-lea, s’a 
dus tn insulele greceşti şi mai ales 
(n Creta persecuţie sistematică a la
tinilor contra ortodocşilor, pentrucă 
nici bulla lui Inocenţiu IV nu se 
aplica. însuşi faimosul Visarion, care 
credea, In secolul a! XV lea, că totul 
s’a distrus tn Orient după căderea 
Constantinopoiului, socotia că grecii i 
trebuiau si se Îndepărteze de uzurile 
lor şi să se latinizeze. De aceea scria 
preceptorului prinţilor greci, Intre 
altee: «Uebue ca copiii să trăeasci 
latineşte., adecă să urmeze bisericii I

tntru toste ca latini şi nu altfel». 
Uniaţia nu era deci cunoscută pe 
atunci...

Şl înainte şl duoă deplorabila 
shismă a secolului al Xi-!ea, exista In 
(talia populaţie grecească, dar această 
populaţie nu era supusă administra
tiv papii Romei. Aveau episcopii şi 
mitropolii proprii, puse sub patriarhul 
ecumenic. Mitropolia de Otrando era 
grecească, fără nici o legături cu 
papa Romei privitor la conducere. 
Mitropoliile şi episcopiile greceşti 
aveau mănăstiri inf'oritoare. Existau 
mănăstiri greceşti chiar lângă Roma, 
intre care se distingea vestita mănă
stire Cryptoferrei. Grecii din Italia nu 
se deosebiau de ceilalţi greci orto
docşi in credinţă şi tn cult, prin ur
mare nu erau cum aţi vrea, «elino- 
rythmi». Tocmai faptul că Roma căuta 
să impună şl acestor greci azima, a 
fost unul din motivele shisruei.

Totuş acest elinism înfloritor a! 
Italiei din evu! mediu, a fost distrus 
şi a dispărut prin agresiunile clerului 
latin.

in secolul al XVI-!ea, după cu
cerirea Orientului de către turci şi 
prin emigrarea multor greci şi alba
nezi ortodocşi in Italia, s’a format o 
nouă mitropolie grecească ortodoxă 
a Italiei, autonomă din punct de ve
dere administrativ, stând sub depen
denţa spirituală a Arhiepiscopiei Ahri- 
dei. Mitropolia aceea a fost sistematic 
persecutată de clerul latin. Prin in
tervenţia lui, a fost alungat la 1556 
din Messina mitropolitul grec Pam- 
fiios. Mitropolia ortodoxă o susţineau 
insă numeroasele colonii greco-alba- 
neze, care stăruiau In ortodoxia lor. 
Uniaţia le era cu totul necunoscută 
atunci. Erau colonii curat ottodoxe 
şi nu «elinorythme», cum susţineţi. 
La 1565, murind mitropolitul Italiei 
Pafnutios, arhiepiscopul Ahridei Pai 
sios a transferat la acea miiropoiie 
pe Timotei al Coriţei, «ca să arhipă- 
storească pe greci şi albanezi, locui
torii ei, din provinciile Aouiia, Abruza, 
Vasilicata, Calabria, Sicilia, Melita 
Dalmaţia şi in toată partea apuseană», 
după documentele păstrate, pe care 
le-am şi publicat in lucrarea noastră 
despre raporturile dintre ortodocşi şi 
latini In secolul al XVI-iea. Contra 
turmei ortodoxe a acestei mitropolii 
a Italiei s’a intors insă Roma cu în
dărătnicie neînduplecată, spre a-i vioia 
conştiinţa.

Citiţi şi resp&ndiţi ziarul
Telegraful Român

Prigonirea bisericii tn Rusia 
sovietica Ucvine clin zi In zi mai fu 
riossă. Acum se strâng clopotele dela 
biserici pentru scopuri de industriali
zare. ln Petrograd sau Leningrad, 
sovietul a hotărât ca, In cursul anului 
acestuia, să fie scoborâte toate clo
potele catedralelor şi bisericilor din 
acel oraş şi industrializate, Iar lăca
şurile sfinte schimbate tn depozite 
de mărfuri.

Nici sinagogelor nu le merge 
prea bine: candelabrele lor şi toate obi
ectele de metal vor fi topite tn acelaş 
scop, ear cărţile de rugăciune arse.

Senatul Greciei protestează 
împotriva Rusiei sovietice. La
dcs.h derea şedinţei dtn 17 Februar 
a senatului dm Atena, preşedintele 
de vârstă osândeşte, tn nimerite cu
vinte, prigonirea bisericii ortodoxe tn 
Rusia actuali.

Din protopopiatul Difuz
— La m osrtea unui om de bine —

La 7 Februar 1930 s’a stins din 
viaţă, după-ce cu 2 săptămâni tn urmă 
pierduse pe vrednica sa soţie, unul 
dintre eroii necunoscuţi ai neamului 
nostru din satele noastre luptătoare, 
Costat he C. Damlan, care de! a anul 
1887 până ia moarte a fost In Secu
ime un dârz luptător a! intereselor 
româneşti. Cu el se stinge ultimul 
luptător pentru neam din vechea ge
neraţie din acest cuib de şoimi, care 
a fost Poiana Sărată din vestita Vale 
a Oituzului.

Aprig susţinător al bisericii şi 
şcoalei confesionale din timpuriie de 
prigonire, om independent de grija 
zilei, aci la vechea graniţă, alăturea 
de intelectualii satului, a dat piept cu 
vrăşmaşii neîmpăcaţi ai neamului. 
Energic, plin de voinţă extraordinară, 
a salvat şcoala In timpu'i1« cele mai 
grele, dintre anii 1897—1913. Având 
cunoştinţe Întinse In vechiul regat, a 
luat contact cu Liga naţionali, dela 
care a adus ajutoare însemnate pen
tru plata Învăţătorilor, salvând şcoala 
dela Inch dere, căci Poenarii — oa
meni negustori — fără şcoală ro
mânească, erau periclitaţi in Însăşi 
exis.tenţa lor. A condus, timp de 25 
de ani, composesoratul, care reorezintă 
averea întreagă a comunei P.-Săratâ 
şi a avut timp să-şi crească copiii, 
dându-le educaţie aleasă, iar Ia sfâr
şitul vieţii şi-a eternizat memoria sa, 
a soţiei sale şi a întâiului ei soţ, lă
sând pentru sf. biserică, ce se con- 
strueşte pe ruinele celei distruse de

răsboi, suma de Lei 100,000 (una 
sută de mü) sub numirea: «Fundaţia 
Costache Damlan, Oh Negotscu f l  
Maria Balans.

Poporul a primat cu lacrimi In 
ochi acest dar tnsemnat pentru insti
tuţia, care l-a născut, crescut şi pen
tru care a luptat.

Câţi Imbogăţ ţi de răsboi ar pu
tea lua pildă dela acest om fără carte 
multă, dar inzestrat cu simţ practic 
şi pătruns de sentiment naţional 
covârşitor 1

Românii din jud. Treiscaune, şi 
tntreg neamul, se preamăreşte cu un 
fiu aşa de vrednic, care alăturea de 
moş Pavel-Şerban, celce’ a dăruit 
clopotele (»re') noii biserici, a deve
nit ctitor de frunte «ai bisericii nea
mului» din acest ioc istoric.

Fie-i memoria In veci neuitată, 
iar urmaşilor săi: Maria I Fenechici, 

I notar, Bretcu, R«viţa Oh. Rentes co- 
i  mersant Galaţi, Aurelia. Sp. Olteanu 

coresant şi prop. Focşani, Dr. Oh. Ne- 
goescu, advocat Buc. şt Pr. Maich 
Marza, consilier episc., Roman, satul 
cel părăsesc, le aduce omagiile eterne 
ia moartea părinţilor lor iubiţi. «Mor
ţii nu se mai intorc» (Vlshută) dar 
măreţia faptelor lor ie păstrează veş
nică amintire. Prot. Ion Rafi'olu.

IPORIATIUM
Danie. Un cetăţean binefăcător 

din S biu, care a dorit să-i rămână 
numele necunoscut, a donat suma de 
unamie (1000) lei orfelinatului nostru 
arh’diecezan. 1 se aduc pe această 
cale mulţumiri. Cassa at hi diecezană.

Mai mult sprijin pentru presai
2086 abonaţi, din toate regiunile Ar
dealului, nu şi-au achitat abonamentul 
pe anul trecut 1929, — aşa vesteşte 
numărul mai nou al Carpaţllor din 
Braşov. Confiateie arată, că totalul 
restanţelor reprezintă pentru admini
straţia ziarului suma de aproape an 
milion de lei. — Abonaţii au astfel 
ocazie si-şi manifeste prietenia fată 
de ziar, plăt nd abonamentul, sau mă
car — refuzând primirea foii.

Subvenţiile. Din cercuri guver
namental se anunţă: Afirmafunea 
unor ziare că s’ar fi tăiat subvenţiile 

' acordate până acum Asociaţiunii cuf- 
i turale («Astra»), sânt invenţii: Aso- 
! ciaţia numită figurează cu importante 
j subvenţii şl in bugetul ministerului 
; instrucţiunii, şl In acela al Direcţiunii 
! educaţiei poporului.
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bisericii ortodoxe din Crăciunel, 

protopopiatul Târnavei
de

P . Iuliu Moldovan,
din Laslâu! mare

In a. 1780 11 aflăm conducând 
«protocolomul popesc K'r Nicolae», 
tnceput de el după porunca Do Sale 
preaosfinţltel Kezaro-crăeşli şl aoo- 
itoiiceşli măriri», care a eş;t la 11 
Iulie a. 1780. Ii aflăm apoi acrisoarea 
lui pe evanghelia tipărită in Blaj sub 
episcopul Atanasiu Rednic la a. 1765. 
Că Nicolae Popovici a trebuit si sufere 
mult cu poporul său In lipsa de bi
serică, se poate conclude din mersul 
evenimentelor acelor ani furtunoşi şi 
despotiei pentru biserica ortodoxă, 
când preoţii lipsiţi de biserici — după 
cum mărturisesc şi bătrânii satelor — 
făceau serviciile religioase tn câte o 
şură, după cum servea şi preotul

unit, de care aminteşte poporul, şi j 
oemângăiat in sufletul său că nu avea 
biserică, s’a dus la episcopul său dela 
Blaj, spunându-i că dacă nu-l face ; 
rând de biserică, el nu va mai ră
mânea in Crăciunel, — tot astfel şi ! 
Nicolae Popovici, In conştiinţa că a j 
avut biserică şi acum nu mai are, cu 
multă durere sufletească va fi fost 
silit să se ocrotească şi ei in vre-o j 
şură, unde să-şi adune la rugăciune 
poporul său numeros faţă de cele ;

I câteva familii unite, care se răsfăţau 
in biserica lui, până când cu ajuto
rul lui Borsty, i-a succes să şi ridice 
o altă biserici, nouă, biserica de azi 
care învechită şi ea de vremuri şi 
aproape ruinată Îşi aşteaptă înlocuirea 
prin ridicarea unei a 3-a biserici or
todoxe in parohia Crăciunel.

După datele unui vechi proto
col de cununii dela a. 1793—1812, 
Nicolae Popovici a servit multă vreme 
la biserica ortodoxă, până la a. 1801 
căci dela acest an subscrierile cu pu

ţine escepţii sínt »>e urmaşului său 
ilie Popovici, ca paroh al bisericii 
«neunite» a Crăciuneiuiui. Zic cu pu
ţine escepţii, fiind ci nu toate datele 
dintre anii 1801—1812 din acel pro
tocol de cununii sânt subscrise de 
ilie Popovici, ci unele de alţi preoţi 
din comunele învecinate.

Astfel, pe timpul lui Nicolae Po
povici, afl£m la o cununie figurând 
ca preot: Popa dela Căpâina — In a. 
1799. Iar tn 1801 aflăm subscris pe: 
Popa Oiigor paroh In Chezler. Tot 
asemenea şi tn timpul Iui Ilie Popo
vici aflăm la o cununie din a. 1807 
subscris p e : Popa Ion paroh Tăuni, 
la alta tot In acest an pe Petru Che- 
ţanovici paroh in Boian. Mai aflăm 
la a. 1810 pe: A’exandru popă şi pa
roh tn Făget, la a. 1811 pe Mihail 
Copăcean paroh In Cetatea de baltă 
şi tn fine la a. 1812 pe: popa Isaie, 
unit. Acesta sr fi primul preot unit 
tn Crăciunel, după înfiinţarea paro
hiei unite la a. 1810.

Am amintit după datele din acest 
protocol de cununii că preotul Nico
lae Popovici a servit ia biserica or
todoxă a Crăciuneiuiui până ia a. 
1801, iar dela acest an urmează ca 
paroh Ilie Popovici, care probabil afost 
fiu! lui Nicolae Popovici. E semnificativ 
Insă că pe Nicolae Popovici 11 mai 
aflăm subscris odată şi la o cununie 
din a. 1802, ceea ce ne face să cre
dem că Nicolae Popovici a mai tră
it şi după a. 1801, fiind tnsă bătrân 
s’a retras !n favorul iui Ilie Popovici 
începând cu a. 1801, dar fiind că 11 
aflăm subscris şi tn anul 1802 ca 
preot cununător la căsătoria Iui Ni
colae Naşcu locuitor din Crăciunel cu 
Ioana fiica lui Nicolae Radu locuitor 
tot tn Crăciunel, trebue să deducem 
că el a trăit şi după a. 1801 pe lângă 
ilie Popovici figurând ca naş ia cu
nunia lui Nicolae Naşcu, actui cunu- 

I nuniei trebuia săvârş t de ait preot, 
iar cel mai de aproape a fost preo- 
tut cei bătrân Nicolae Popovici.

T
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Sporurile de impozite au produs 

multă agita(ie In şirurile negustoreşti 
tn numeroase localităţi din tară. Cei 
mai nemulţumiţi par a fi negustorii 
din Chişinăul basarabean, unde re» 
prezentantü lor s’au prezentat direc
torul ministerial, cerând micşorarea 
impozitelor, hotărâţi !n caz contrar 
să închidă prăvăliile.

Comisiile de recrutare işi tncep 
lucrările, pentru recrutarea tinerilor 
din clasa anului 1931, ?n ziua de 17 
Martie. La 1 Martie 1930 se fac In
corporările tinerilor din cont'gentul 
anului In curs.

Societatea biblica din Anglia (ş
sărbătoreşte 125 ani de viată. Biblia 
se publică astăzi tn 614 limbi şi dia- i 
lecte Societatea a vândut până acum j 
aproape 4 milioane bucăţi din biblia j 
ce o tipăreşte.

Electorale. Ca să ilustreze şl prin : 
cifre grăitoare ce rezultat au dat pri- 
mele alegeri comunale femenine, un i 
confrate a reuşit — ce ru-i reuşeşte | 
unui gazetar, veritabil reporteri— să 
culeagă unele date statistice în ziua j 
alegerilor comunale de Miercuri, când 
conştien eie alegătoare, cu toată îm
bulzeala şi ghionturile, şi-au exercitat 
dreptul electoral acordat de noua lege { 
administrativă In ziua aceea, de Mier
curi, raportează gazetarul: au rămas 
nea ăptati 2841 sugaci; mâncarea s’a 
ars şi afumat In 4325 cazuri; opiniile 
separate, făcute de femei, au produs 
turburare (n liniştea publică şi au 
provocat intervenirea p o l i t i e i  tn 
106 428 cazuri ş. a. m. d.

ŞTIRI LOCALE
In amintirea lui Victor Tordaşianu.

Din prilejul împlinirii de zece ani 
dela decedarea lui au dăruit pentru 
Legatul Victor Tordăşianu ai fon Í 
duiui căminului pentru bate Anii săraci: j 
dna Eugenia Tordăşianu şi familia, 
Reuniunea naţională a meseriaşilor ' 
români din S biu şi Societatea rom 
de înmormântare din Sibiu, câte 1000 
lei In loc de cunună pieritoare pe 
mormânt. T. Popovlcl, preşed.

Un jubileu. Duminecă, 23 Februar j 
a. c. seara ia ora 8, va avea ioc fn 
saleta «Uoicuim, masa comună a 
membrilor *Reuniunii culturale naţio- : 
nalt a meseriaşilor romani din Sibiu» 
pentru sărbătorirea diui Ştefan Duca, 
corector-tipograf, care a împlinit de ! 
curând 25 ani de rodnică şi conş'ien- , 
ţioasă muncă In slujba de secretar j 
ai numitei Reuniuni. Membrii şi prie- 1 
tinii Reuniunii sânt rugaţi să patti
éi pe In număr cât mai mare.

Comitetul.
Anunţ şcolar Direcţiunea şcoalei 

de ucenici industriali de stat, curs in
ferior din Sibiu, educe ia cunoştinţă 
dlor patroni şi părinţi ai elevilor 
ucenici, membri ai adunării generale 
a Comitetului şcolar de pe lângă 
această şcoală, că adunarea generală 
fa vederea votării bugetului pe exe
rciţiul financiar 1930, se va ţinea 
Duminecă in 23 Februar c. ora 11 
a. m. fn localul şcoalei dm str. Avram 
lancu 13. Io caz, că la adunarea ge
nerală nu se va prezenta numărul 
regulamentar de membri, tn 2 Martie 
ora 11 a. m. se va ţinea tn acelaş 
local a doua adunare generală cu 
orce număr de membri. Direcţiunea.

Expoziţie de tablouri, făcute de 
pictori români şi italieni, s’a deschis 
fn strada Regina Maria Nr. 41. In
trare liberă.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Botezul Mântuitorului este Nr. 24 

al Bib'iotecii Creştinului Dreptcredin- 
cios, întemeiată de I. P. S. Sa Mitro
politul Ourie al Basarabiei. Preţul 5 lei.

MlsiOnarul. revistă bisericească, 
sub conducerea secţiei culturale a 
Consiliului eparhial Chişinău. A apă
rut Nr. 1 din 1930, cu bogat conţinut 
ca şi până acum. Adausul: «Foaie 
pentru popor» arată: Ce Însemnătate 
are slujba sfintei Liturgii, Astfel Mi
sionarul pătrunde binefăcător atât la 
rândurile preoţ’mli, cât şl In popor. 
Abonamentul anual 300 lei.

(In acelaş număr al Misionarului 
scrie un articol şl profesorul Dr. N i
colai Qlabocovschl, unul dintre frun 
taşii ştiinţei teologice ortodoxe. Fo
stul profesor la academia teologici şi 
la universitatea din Petrograd, vene
rabilul Ntc. Qlubocovschi, este astăzi 
refugiat In Sofia, unde are o catedră 
la facultatea teologică. La acest arti
col vom reveni).

P ag ina S I  P ărin ţi

Sfântul loan Gură de aur
[Traducere adaptată dia Tixeront]

I. Viaţa. Izvorul principal pen
tru a cunoaşte istoria sfântului loan 
Oară de aur este biografia sa com
pusă tn formă de dialog de către 
episcopul din Helenopolis, Paladius, 
in anul 407 ssu 408 şi care se află 
In Pair. Greacă t. 47 loan din Anti- 
oh a cum era numit din timpul vieţii 
sale, s’a născut In acest oraş in 
anul 344 şi a fost crescut din partea 
mamei sale Amhusa, femee sfântă 
care, rămasă văduvă ia 20 de ani, a 
refuzat permanent si se recăsăto
rească, pentru a se putea dedica cu 
toată fiinţa ei educaţiunii fiului său. 
Acest fapt a smus celebrului retor 
păgân Libanius această exclamaţie: 
«O zei, ce femei sunt *ntre creştini»! 
loan şi-a făcut studiile la Antiohia 
chiar: dascăl de filosofie i-a fost un 
anumit Andragatius, iar de retorici 
Libanius pe care l-am numit adineaori 
şi care, mirat peste măsură de talen
tul elevului său, ar fi dorit, se zice, 
si-I aibă ca succesor tn fruntea şcoa
lei sale.

După ce şi-a terminat studiile 
profane, tânărul s’a îndreptat mai în
tâi spre bsrou, (a făcut advocstură), 
apoi s’a simţit atras către o viată re
ligioasă mai intensă. In anul 369 sau 
370 episcopul Meietie 1 a botezat şi 
i a făcut citeţ: un prieten, cu numele 
Vasile, a încercat chiar sfi-1 atragă 
Inti’o mănăstire; dar intr’o admirabilă 
scenă, pe care sfântul a descris-o, 
Aotuza a insistat inir’un mod aşa de 
elocvent pentru ca să n’o părăsească, 
încât loan a cedat afecţiunii şi iubirii 
sale şi şi-a organizat, In casa mamei 
sale chiar, o viaţi de studiu, de ru
găciune şi de ascetism, care Împacă 
pietatea flască cu dorinţele sale de 
perfecţiune. In 373 ocoleşte sarcina 
episcopească ce i-a fost oferită, şi că
tre 374, Antuza fiind probabil moartă, 
loan părăseşte oraşul şi merge In 
munţii din apropiere, unde a dus 4 
ani. viaţă cenobitică şi doi ani viaţi 
de anahoret. Rezultatul acestei Încer
cări a fost ruina desăvârşită a şină 
lăţii sale. Ne mai putând suporta 
astfel de viaţă, tn anul 380 a trebuit 
să revină la Antiohia.

In anul 381 Meietie I-a hirotonit 
intru diacon şi Flavian Intru preot In
386. Aceasta e data când şi a început 
'a Antiohia activitatea sa de predi
cator. In decursul alor zece sau doi
sprezece ani, sfântul a împreunat In 
jurul amvonului său un norod de ne
crezut. doritor să 1 asculte până la 
aviditate, şi care-i manifesta cu zgo 
mot admiraţiunea. In Martie şi April
387, cu ocaziunea asedierii oraşului, 
el a predicat fa moaşele sale cuvân
tări Asupra statuilor, şi a menţinut 
moralul poporului desnădăjduit. Aceşti 
10 sau 12 ani au fost poate cei mai 
fericiţi ai vieţii sale. In 397 e ales de

către împăratul Arcadie In scaunul 
din Constantinopol. Situaţiunea era 
din cele mii grele şi delicate pentru 
episcop care voia si şi facă datoria 
şi loan era foate hotărât si şi o în
deplinească întreagă. In timp ce po
porul sărman ti era strâns alipit şi-l 
iubia ca pe-un idol, cuvântul slu ca 
biciui de foc şi măsurile severe ce 
ie-a ordonat, nu au întârziat s i tre
zească nemulţumiri împotriva lui. «La 
Constantinopol episcopul sfânt cu 
adevărat, a înarmat Împotriva lui, — 
prin admonestaţiunile şi reformele 
jale, o însemnată fracţiune a clerului 
care (In urma indolenţei iui Nectarie) 
ducea o viaţi laxă; asemenea a ne
liniştit pe câţiva cucernici, fecioare 
sau văduve şi pe călugării paraziţi ai 
caselor bogate, denunţând făţărnicia 
unora şi lenevirea altora. A supărat 
pe cei puternici instaurând la episco
pie, In locul luxului de pe vremea lui 
Nectarie, un regim foarte simplu, 
care era pentru ei ca o lecţiune şi 
reproş continuu; a neliniştit pe cei 
bogaţi, pe cei binepiasaţi, prin pute
rea, libertatea şi vehemenţa cuvântului 
său, prin cutezanţa ideilor sale so
ciale... A indispus pe atotputernicul 
Eutrop, care-i susţinu-se la Început, 
şi-apoi pe împărăteasa Eudoxia... des 
aprobând fără rezervă şi combătând 
şi In mod direct sarcinile prea grele 
ce impuneau poporului precum şi 
abuzurile lor de autoritate». (E. Le- 
grand). Să mai adăugăm ci avea, din 
afară, împotriva sa opoziţia nemi
loasă a puţin scrupulosului patriarh 
din Alexandria, Teofil, nemulţumit că 
loan a fost preferat candidatului slu 
Izidor, şi asemenea pe cea a câtorva 
episcopi, toţi foşti contracandidaţi de 
ai săi. Scurt, o coaliţie s’a format îm
potriva lui, cu ocaziunea sosirii ia 
Constantinopol a călugărilor — Intre 
cari Fraţii majori — acuzaţi de Teofil 
ca fiind origenişti. Teofil, chemat tn 
oraşul imperial pentru a şi justifica 
violenţele, a ştiut să intervertească 
rolurile şi in loc să apară ca acuzat, 
a păşit ca acuzator al lui loan. Un 
sinod ilegal a fost reunit contra sfân
tului, In apropiere de Calcedon Îna
intea căruia insă loan a refuzat să 
compară. Prin acuzaţiuni falşe, exa
gerate sau de nimic, a fost depus, 
apoi exilat (403). loan a plecat, dar a 
fost, pentru a se reîntoarce tn triumf 
câteva zde mai târziu, rechemat de 
împăratul Arcadie, înspăimântat de 
ameninţările poporului.

Această pace a durat puţin. îm
părăteasa Eudoxia, nemulţumită de 
desaprobarea energică pe care ora
torul a flcut-o împotriva sărbărilor 
cu caracter păginesc, celebrate tn 
cinstea statuei sale, I-a exilat din nou 
In 5 Iunie 404. Dus mai întâi tn Cu- 
cuza, el a continuat să vegheze din 
depărtare asupra bisericii sale. In 407, 
aflându i se exilul prea dulce, a fost 
transf-rat la Arabisus, apoi ia Pitius, 
!a poalele Caucazului. Ordinul trans
ferării a fost executat tn mod aşa 
de brutal, încât a murit tn drum, 
aproape de Comane In 14 Septem
vrie 407. Treizeci si unu de ani In 
urmi In 27 Iunie 438 corpul său a 
fost adus In triumf ia Constantinopol 
şi dreapta recunoştinţă a fost astfel 
inaugurată pentru memoria sa. B se
rica ortodoxă ti celebrează ziua ani
versară In 30 Isnuar, socotindu-1 ca 
unul din cei trei mari dascăli ecu
menici.

vH. Aprecierea. Omui, teologul, 
exegetul. Sfântul loan Ouri de aur 
este celebru ca orator mai ales. îna
inte de-a vorbi despre această lăture 
a geniului său, e bine, cred, să spu
nem un cuvânt despre Sf. loan ca 
om, teolog şi exeget.

1. Omul. — Ca Înfăţişare Sf. 
loan n’avea nimic din ceeace impune 
mulţimii In chip firesc. Mic, plăpând, I el Insuş se compara cu un paiangen

cu membrele sale lungi şi slăbite. 
Toată puterea de viaţă i-se reflecta 
pe frunte şi In ochii săi adânci şi pă
trunzători. Sănătatea ti era deplora
bilă. Obişnuit avea dureri de cap, 
adeseori cădea pradă febrei, pentrn 
frig estrem de senzibil şi peste toate 
acestea avea un stomac foarte gingaş 
care-l condamna la unul din régi
óidé cele mai severe. Asemenea 
masă o lua întotdeauna singur. Con
tactul său cu străinii era puţin rece; 
o anumită timiditate Ii făcea prevă
zător ţi rezervat: dar cu familiarii 
săi, caracterul i-se descoperea aşa 
cum era, simpatic şi iubitor câştigând 
toate inimile, Crisosfom a fost ur
mărit de cei mai răi duşmani, dar a 
fost şi obiectul anumitor devotimente 
pe cari nimic nu ie-a putut slăbi. Pu
ţină diplomaţie i a lipsit poate. Re
semnat ia toate, el nu voia să faci 
uz de nimic pentru a scăpa de ca
lomnie, nici pentru a şi apăra cauza. 
Această cauză era fără îndoială cea 
a dreptăţii, cea a adevărului, dar, tn 
această lume adevărul şl dreptatea 
chiar au nevoie de apărare.

2. Teologul. — Despre Sf. Cri- 
sosiom teologul, va să zică tratând 
in mod speculativ despre dogme, 
este puţin de spus. Predicator care 
se ocupi mai ales de moravri şi de 
reforme morale, el desvoltă în mod 
simplu Învăţătura curentă a Bisericii, 
fără a o aprofunda pentru sine. Acea
sta nu pentru ci n’ar fi fost capabil 
să o discute, şi la nevoie să-i facă 
apologia chiar. Avem dela el 12 omi
lii împotriva anomeenilor, va si zică 
împotriva arienilor o omilie despre 
învierea morţilor, 8 omilii împotriva 
evreilor, o cuvântare asupra dutnne- 
zeirii lui Isus Hristos, şi tradiţmnea 
poate, culege In multe din scrierile 
sale preţioase mărturii doctrinare, dar 
tncă odată, nu acestea i-au făcut re- 
numeie. Gisostom n’a voit să fie nici 
un Atanasie, nici un Grigorie Teo
logul: el a voit să fie mai înainte de 
toate un bun păstor al poporului său, 
pe care-l îndeamnă mereu să trăia
scă creştineşte.

3. Exegetul. — Dacă n’a fost 
teolog, a fost Insă unul din cei mai 
de seamă exegeţi, cel mai remarca
bil poate al Bisericii greceşti. Se ştie 
că In Biserica ortodoxă existau, din 
punct de vedere excegehc, două 
şcoaie rivale: cea din Alexandria cul
tivând peste tot interpretarea alego
rică, şi cea din Antiohia aplicându se 
să desvolte sensul litera! şi istoric 
mai ales. Crisostoss aparţinea celei 
din Antiohia; dar el a ştiut de altfel 
si evite excesele, tn care a căzut unui 
din reprezentanţii cei mai cunoscuţi 
ai ei, Teodor de Mopsuestia. Intre 
Teodor, condamnat pentru tendinţele 
sale raţionaliste, şi Teodorei care 
adeseori nu ficea decât să resune pe 
Crisostom, acest dm urmă apare ca 
cel mai prudent, cel mai original 
dintre comentatorii antiohieni. Acea
sta nu însemnează, că e! ar fi scris 
tn afară de om-hile sale, comentarii 
propriu zise: Sf. loan explică Sf. 
Scriptură tn omiliile sale chiar, fără 
insă de-a lăsa ia o parte precizările 
tehnice sau filologice tn stare s i lu
mineze textul. Ab a după ce-a făcut 
lumină deplină tn text, abordează con
secinţele morale care pot decurge din 
el. In această privinţă Sf. loan Gură 
de aur, ca exeget, este model 
minunat pentru păstorii cari îşi pro
pun să predice asupra evangheliei: 
el le arată cum trebuie să amestece 
tn cuvântările lor istoria şi practica 
actuală şi-i învaţă să nu-şi sprijmea- 
scă îndemnurile lor decât pe Sf. 
Scriptură, corect înţeleasă Insă In 
prealabil.

III. Oratorul, (Intr’un Nr. viitor).
Oheorghe Secaş
profesor de teologie.
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Convocare
Domnii acţionari ai cassei de economii s. a. 

«AVRiGFANA» din Avrig, sunt invitaţi în virtutea § 10 
din statutele societăţii la

n
care se va ţine In Avrig, Sâmbătă, în 1 Martie 1930, la 
ora 5 p. m., în edificiul băncii.

O R D I N E A  D E  Z I :
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administraţie, Bilanţul 

şi Contul Profit şi Perdere pe 1929 şi Raportul comite
tului de censori.

3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a 
Comitetului de censori.

4. Distribuirea profitului neţ.
5. Distribuirea cvotei pentru scopuri filantropice.
6. întregirea Consiliului de administraţie şi ale

gerea Comitetului de censori pe termin de 3 ani.
7. Modificarea § 1 din statutele institutului.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adu

narea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi, con
form § 13 din statute, sunt rugaţi a-şi depune acjiile şi 
eventual plenipotenţele cel mai târz'U până Joi, în 28 
Februar 1930 la cassa societăţii din Avrig.

A vrig, la 16 Februar 1930.

Consiliul de Administraţie.

de economii, s. a. farig, judeţul Sibiu
Activa Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1929. Pasiva

Cassa şi disponibil — _ 1.033,604-90 
Valute şi monete . . . .  20,050 75 
Împrumutări cambiale . 3.955,649 50 
împrumuturi pe bipotecă _ 1.406,605*75
Imprcmuturi pe obligaţiuni____________  51,518-72
împrumuturi de Cont-^urent_________ __  2.285,971-60
Diverse conturi debitoare _ 259,037*43 
Realităţi _ ... 335,000 — 
Mobiliar . . . 83,608*— 
Efecte . . . 2,750*-

Capital social . 1.000,000 — 
Fond de rezervă . 35,975*35 
Fond de pensiuni . . 5,021*05 
Fond filantropic... . . 4,477-25 
Depuneri spre fructificare . 8.100,392 — 
Dividendă neridicată 2,451* —
Interese transitoare a n tic ip a te _________  84,180*—
Profit net------------------------------------------  201,300*—

9433,796*65

Cheltuieli Contul Profil
9.433,796 65

: şi Pierdere Venite

Dobânzi după depuneri 738,959*—
Spese generale _ _ 334,168*—
Im pozite___________________________  89,027 —
Profit net . . 201,300*—

Dobânzi . . 886,103 — 
Proviziuni . 477,351 —

1.363,454.— 1.363,454 —

Avrig,  la 31 Decemvrie 1929.

(21) 1- 1
Aurel Sfetea

membru In Consiliul de administraţie, expert-contabii.

Consiliul de administraţie.

Am revăzut conturile prezente şi le-am aflat în ordine şi consonanţă cu registrele. 

Avr ig,  la 16 Februar 1930.
Comitetul de censori.

Nr. 1659/1930. (20) 1—2

Concurs
Pentru postul de Impiegat clasa 

Il-a la Consiliul aihiepiscopesc orto
dox român din S b!u, retribuit cu 
sa’ar net de Lei 3700 lunar, se pu
blică concurs.

Reflectanţii vor înainta cererile 
lor concursuale Consiliului »rhiepisco- 
pese ortodox român în Sibiu, până 
la 10 Martie a. c. însoţite de urmă
toarele documente:

1. Act de cetăţenie.
2. Certificat de naştere.
3. Certificat de absolvire a patru 

clase secundare.
4. Eventuale certificate de ser

viciu.
Dela reflectanţi se cere să fie 

ortodocşi şi să aibă vârsta de 21 ani 
împliniţi.

S i b i u ,  15 Februar 1930.
Consiliul arhieplseopesc.

(16) 3 - 3
Concurs

Se publică concurs cu termin 
de 30 de zlie dela prima publicare 
în Telegraful Român, pentru întregi 
rea parohiei de cl. II a Turcheş, pro 
topopiatul Braşovului.

Venitele sânt:
1. Locuinţă parohială bună.
2. Leafa dela stat.
3. Venitele stoiare, stabilite In 

minim de organele bisericeşti.
4. Sesiunea parohială 6 jugăre

fânaţ.
Concurenţii vor avea să se pre 

zinte în decursul răstimpului de con 
curs In parohie şi in biserică, spre a 
fi cunoscuţi şi ascultaţi de credincioşi; 
parohiei.

Cererile de concurs însoţite cu 
toate actele doved toare ale califica- 
ţiei şi a'e serviciului îndeplinit până 
acum, sânt a se trimite, in termtnui Í 
fixat de concurs, oficiului protopo 
pese ortodox român Biaşov, Piaţa 
Prundului.

Br a şov ,  în 3 Februar 1930.
Oficiul protopopesc in baza hotărârii

consiliului parohial.
Dr. I. Blaga

protopop.

Nr. 5/1930 prot. (19) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de 
cl. III a (a treia) Fe'eag dm protopc- j 
piatul Sighişoara se publică prin acea 
sta concurs cu termin de 30 zile de'a 
cea dintâi apariţie în «Telegraful 
Român».

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dotaţiei dela stat 
conform coaie! B.

2. Casă parohială cu dependen 
ţele economice şi grădină de legume.

3. Sesiune parolrală veche în 
mărime de 6 jug. 1400 st. □  aiător 
şi fânaţ.

4 Sesiune parolrală noul 11 
jug. primită provizor, iar când se va 
da definitiv, aceea ce se va da.

5. 1 Va ferdelă porumb sfărmit 
dela fiecare fum,

6. 5 stânjini lemne de foc.
7. Stola uzitată.
Cererile de concurs se vor îna

inta oficiului protopopesc ort. rom. 
d n Sighişoara iar concurenţii se vor 
prezenta în o Duminecă sau sărbă
toare spre a fi cunoscuţi de enoriaşi. 
Oficiul protopopesc onodox român 
din Sighişoara in Intel* gere cu con

siliul parohial.
S i g h i ş o a r a ,  la 8 lanuar 1930.

Emílián Stoic»
protopop.

A apărut cartea binevenită:

MIC M O H I
Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
provmcialisme ş. a., pentru 
şcoale şi particulari, de E. 
H o d o ş. Un volum de 216 
pagini. Preţul 120 lei, şi porto 
poştal 20 lei recomandat. De 
vânzare la Librăria Arhidie- 
cezană, Sibin

Cartea este recomandată, 
din partea forurilor superi
oare, pentrn a se procură pe 
srama On. preoţind şi a bi
bliotecilor parohiale.m

Nr. 10/930. (14) 3 -3
Concurs

Pentru Întregirea postului de 
cantor la biserica ortodoxă română 
Teliu, protopopiatul O tuz. se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. In bani gata de fiecare fa- 
milfe40 Lei (patruzeci Lei) dela 250 
de familii.

2. Pământ arabil in suprafaţă de 
1492 stânjini □  cl. I.

3. Dela venitele stolare, afară de 
ce intră în altar, a treia parte.

4. Lemne pentru foc 3 (trei) 
stânjini duşi la iocuinţa cântăreţului.

5 Fân&ţ 2 (două) jugăre dat 
prin legea agrară ca sesie cantoralâ.

Concurenţii îndreptăţiţi la acest 
post îşi vor înainta cererile oficiului 
parohial ortodox român Teliu, proto- 
presbiteratul O tuz cu documentele 
prescrise şi In termen indicat se vor 
prezenta în vre o Dumineci sau săr
bătoare la biserica ortodoxă română 
Teliu, pentru a cânta şi a face cu 
noştinţă cu credincioşii.

Oficiul parohial ortodox român 
din Teliu.

Te l i u ,  la 14 Ianuarie 1930.
Iffioise Blende»

epitrop
Daniil Cojocarii!

preot
Văzut: Oi. protopopesc ortodox j 

român O-tuz.
loan Ráfi roiu

protopop

'  j
(15) 3 - 3  ;

Concurs
Se publică concurs cu termin i 

de 30 de zile, dela prima publicare 
în Telegraful Român, pentru întregi J 
rea psrch ei de cl lll-a Cernatu, pro
topopiatul Braşovului.

Venitele sânt:
1. Locuinţă parohială bună.
2. Leafa dela stat.
3. Venitele stolare, stabilite in j 

minim de organele bisericeşti.
4. Sesiunea parohială aproape 

4 jug. pământ arabil.

Concurenţii vor avea să se pre
zinte tn decursul răstimpului de con
curs In parohie şi în biserică, spre 
a fi cunoscuţi şi ascultaţi de credin
cioşii parohei.

Cererile de concurs, însoţite cu 
toate actele doveditoare ale califica- 
ţiei şi ale serviciului îndeplinit până 
acum, sânt a trimite, în terminul fixat 
de concurs, oficiului protopopesc 
ort. rom. Braşov, Piaţa Prundului. 
Oficiul protopopesc In baza hotărârii 

Consiliului parohiai.
Braşov,  la 3 Februar 1930.

Dr. I. Btaga 
protopop.

Nr. 99/1930. (17) 3—3

Concurs
In Înţelegere cu consiliul pa

rohial, publicăm de nou concurs cu 
termin de 30 zi'e dela prima apa
riţie în Telegraful Român, pentru în
tregirea parohiei de ci. 111 a Veneţia 
de sus.

Retribuţiunile Î m p r e u n a t e  cu 
acest post sânt:

1. Salarul dela stat, conform cu 
pregătirea şi anii de serviciu ai can
didatului.

2. Casă parohială cu supraedifi- 
cate corăspunzătoare.

3. Câte 1 ferdelă de ovăs dela 
fiecare familie.

4. Sesiunea parohia’ă: 15 jug. 
382 st. pământ arabil şi fânaţ.

5. Venitele stolare, statodte de 
adunarea protopopiatului Oltul şi 
aprobate cu or. Nr. 3108/1928.

Reflectanţii, îndreptăţiţi la acest 
post, sânt poftiţi să si trimită cererile 
provăzute cu documentele necesare, 
in termen, oficiului protopopesc Ol
tul, Şercaia, jud. Făgăraş, şi să se pre
zinte şi tn parch'e in vre o Dumi
necă sau sărbătoare cu observarea 
dispoziţiilor reglementare, pentru a 
cânta, eventual a celebra, şi a face 
cunoştinţă cu poporul dieptcredincios.

Şe r c a i a ,  1 Februar 1930.
Vaslle Stofcaneft

protopop.

Anunţări şi publicaţii se pri
mesc cu preturi cumpătate,
: la administraţia ziarului :

Telegraful Român
Redactor respousaori: Dr. George Proca. Eddura şi tiparul Tipografiei arhtdiecezsne.


